

第十七届海峡两岸 茶业博览会16日开幕

本报讯(记者 冯雪珠)记者7日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,第十七届海峡两岸茶业博览会定于11月16日至20日在南平武夷山市举办。

本届茶博会由海峡两岸茶业交流协会、中国国际茶文化研究会、中国茶叶流通协会和台湾农会等两岸行业组织共同主办,规划设置“茶和天下”馆、茶创意馆、茶旅融合馆、茗茶馆等四大主题展馆,策划20项系列活动,全面呈现一场集展览展销、文化交流、产业合作与茶旅体验于一体的行业盛会。

聚焦“三茶”统筹。本届茶博会将发布《武夷岩茶科学品鉴方法白皮书》与《建阳小白茶品质特征与健康功能研究白皮书》,为两大茶类的标准化与价值提升提供权威依据。同时,挂牌成立的“三茶”统筹创新研究院,将重点推动区块链溯源、AI病虫害识别等技术的规模化应用,构建从茶园到茶杯的数字化产业新范式。

聚焦闽台融合。本届茶博会将发布纪念武夷山和阿里山“两山合作”20周年文创产品,并举办“茶香两岸共月明”文艺晚会、“人在草木间”昆曲表演等活动。在青年共融上,将举办“亲,来品茶”两岸青年武夷山打卡季暨“武夷之友”青年话“三茶”活动,并专门设置台湾青年创业展区,推动两岸青年在“三茶”领域深入交流、融合发展。

福建成为新式茶饮 重要原料基地

本报讯(记者 冯雪珠)记者7日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,我省主动对接新茶饮赛道,依托福建茶类丰富、品质优异等优势,重点推进新茶饮基底茶和终端产品研发,使福建广大茶区成为新式茶饮重要的原料基地。其中,安溪县新式茶饮基底茶年供应量超6万吨,占全国市场份额20%以上,形成了极具竞争力的产业优势。

2024年,全省茶园面积达378万亩,位居全国第五位,毛茶产量57.8万吨,位居全国第二位,全产业链产值突破1700亿元,我省茶叶单产、茶树良种覆盖率、国家级龙头企业数量、茶叶中国驰名商标数量及涉茶全球农文化遗产数量等指标均稳居全国领先水平。

国家林草植物 新品种福州测试站投用

本报讯(记者 赖志昌)记者7日从福建农林大学获悉,国家林草植物新品种福州测试站近日正式投入运行。该测试站依托福建农林大学设立,是福建省首个、全国第十个国家林草植物新品种测试站,也是当前国家林草系统唯一专注于兰科植物的专业测试站。

测试站创新提出“核心引领、多点协同”理念,联合福建省林业科技试验中心与海峡生物科技股份有限公司,构建以福州测试站为核心,以多个具有地域、气候及资源优势的站点为辅助的“一站多点”网络化布局,通过整合不同生态区资源,系统提升新品种测试的广度、精度与生态适应性,为品种审定与推广提供更科学全面的数据支撑。

据悉,福建农林大学在兰科植物研究领域基础雄厚,已构建覆盖我国兰科植物98.8%属级的分子生命之树,建成国内最全兰科植物种质资源库与世界首个兰科多组学数据库,首创基于病毒诱导基因沉默的分子设计育种平台。

开展系统性修缮 吴石故居

17日起暂停对外开放

本报讯(记者 林晗)7日,仓山区螺洲镇发布施工公告,11月17日起,对位于仓山区螺洲镇吴厝村江墘埕1号的吴石故居展开系统性修缮,工期预计3个月,在此期间故居将暂停对公众开放。

据悉,吴石故居始建于清末,历经百年风雨,虽然建筑风貌保存尚好,却也面临着木构老化、展陈设施滞后等问题。此次修缮,将秉持“最小干预、修旧如旧”的理念,加固结构、升级消防与防潮防虫系统,优化展陈内容,更全面、立体地呈现吴石将军的家国情怀与峥嵘岁月。

吴石故居修缮期间,游客可前往吴石纪念广场、螺江吴公祠堂内的吴石将军纪念室、陈氏五楼(螺洲名贤文博馆)等地,追寻先辈足迹,感受历史温度。

减资公告

福州市长乐区滨海森林城市景观带开发有限公司(统一社会信用代码:91350182MA31GQM871)于2025年11月7日作出减少注册资本的决议,由5000万元人民币减至3750万元人民币。二建集团及绿金公司按持股比例同步减资,以股权转让价值退出全部出资,由新区集团持股100%。请本公司债权人自本公告发布之日起四十五日内,与本公司联系,要求清偿债务或者提供相应担保(联系电话:17346139909)。

福州市长乐区滨海森林城市景观带
开发有限公司
2025年11月8日

马尾高新技术企业向“新”借力—— 传统产业智变升级 光电龙头强链攻坚

本报记者 朱榕

福建九州通大健康产业总部基地项目加紧建设,引领医药物流智能化转型;腾景科技股份有限公司产品跻身光电头部供应商,在前沿光学领域填补多项国内空白……“旧”“新”两个标杆,共同勾勒出马尾区高新技术企业迅猛发展的强劲势头,也展现出全国高质量发展百强园区之一——福州经济开发区的不俗实力。依托科技创新,马尾企业正积极向技术密集、高附加值的产业链上游加速迈进。

福建九州通医药有限公司是位于福州经济开发区的大型现代医药供应链服务型企业。作为医药物流行业智能化转型的标杆之作,福建九州通大健康产业总部基地项目应用马尾区推出的“零地增

容”等政策对原有厂区进行改建升级,进一步优化医药供应链,降低企业运营成本。

该项目总投资3亿元,建设总建筑面积约7万平方米的现代化医药物流中心,包含一栋9层的自动化智能分拣中心和一栋12层的员工宿舍楼。“项目桩基础和地下室基坑全部完成,主体结构施工至二层至三层,计划2026年9月竣工验收并进行物流设备调试试运营。”项目负责人龚经理说,智能分拣中心将深度运用人工智能、物联网、大数据、移动互联网等技术,购置智能搬运机器人、输送线、超高立体库、零货超高密集存货货架、标准化托盘等物流设备,并上线公司自主开发的物流管理信息系统,推进医药物流产业数字化转型,打造

高效、智慧的商贸物流生态体系。项目投产后,总体存储能力可达34万件,日最大处理订单3万行,整体人均效能至少提升30%。

医药物流产业开启智能化转型,光电龙头腾景科技股份有限公司也迈出全产业链布局的坚定步伐。

作为专业从事精密光学元组件及光纤器件研发生产的科创板上市公司,腾景科技已成为在光通信、半导体设备、量子科技等高端光学元器件领域推动国产替代进程的“攻坚者”。

走进腾景科技的生产车间,生产线上一件件平平无奇的精密光学元组件,却可以为机器开“眼睛”、为AI(人工智能)通“神路”、为量子计算架起“光路”。

腾景科技相关负责人表示,公

司已进入全球头部光模块企业供应链,助力AI算力光互联底座建设。公司2024年营业收入4.45亿元,2025年前三季度达4.25亿元,同比增长28.11%。

“在马尾这片创业乐土,我们实现快速增长,成立8年即上市。”该负责人说,上市后,公司发展驶入快车道,多项核心技术实现国内或国际领先,多款产品在细分领域填补国内空白。依托核心技术,腾景科技在光学光电子行业进行产业链布局,主要业务和产品覆盖光学材料、精密光学元组件、光纤器

件、光测试仪器等,多款产品具有较高的市场影响力。在我国自主研发的“九章”和“九章二号”量子计算原型机里,都有腾景科技提供的精密光学元件产品。

当前,我国光电子元器件产业迎来战略机遇期,腾景科技也加速在半导体、光通信领域的技术攻关和产品应用。该负责人表示,企业将紧跟行业发展趋势及高端元器件国产化进程,凭借核心技术优势和全产业链布局,在新一轮产业竞争中从“攻坚者”迈向“佼佼者”。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
奋勇争先 决战决胜“十四五”

福州地铁便民服务升级 4号线会展中心站设“易妆阁”



本报讯(记者 傅亦静)化妆间、智慧卫生间、特色主题车站……为进一步提升客运服务质量,福州地铁近期推出多项便民服务升级举措,为乘客打造更便捷舒心的出行体验。

作为地铁与铁路枢纽的衔接站点,5号线福州火车南站客流量大,换乘引导需求突出。此次升级中,福州地铁在该站免安检通道、站厅中部设置特色打卡点与人形立牌,在站厅两侧服务台新增“点位服务卡”,清晰标注站内设施位置、换乘路线及周边交通信息,既为乘客提供了直观的地标参考,也让往来市民游客在换乘间隙能感受城市温度。

福州海峡国际会展中心常举办展会、动漫展览等活动,临近的4号线会展中心站,每到漫展期间便会迎来大量动漫爱好者。此前,部分乘客有换装、化妆的需求,只能在卫生间或角落临时打理,体验不佳。

针对这一场景化需求,福州地铁对会展中心站站内空间及通行路线

进行合理规划,专门打造“橙”馨化妆区,并设置独立的“橙”馨易妆阁,解决了动漫爱好者参展前的“变装难题”。化妆区附近还增设“会合点”标识,方便参展乘客与同伴集合。

“之前和朋友约逛漫展,要在站内找半天;现在有了会合点,碰面特别方便,还能在化妆间整理造型。”动漫爱好者小陈为这一举措点赞。

为升级景区周边特色服务,此次2号线鼓山站以“红色文化+生态登山”为风格,打造鼓山风景区特色主题车站,站内客服中心新增鼓山风景区官方图册,帮助乘客快速获取景区信息,规划登山行程。站内还设有“登山榕榕”主题装饰,为市民出行增添了趣味。

与此同时,鼓山站的“智慧卫生间”正式投入使用。通过人体红外传感器与智能显示系统,卫生间外的智慧电子屏可实时显示男女洗手间的数量和使用情况,还可以监测室内温度及空气质量。

福州5个无障碍环境建设项目亮相城博会 作为示范案例展出

本报讯(记者 石磊磊)11月6日至9日,第二十三届中国国际城市建设博览会(以下简称“城博会”)在北京首钢国际会展中心举办。在无障碍环境建设与适老化改造专题展中,福州推荐的闽江公园北园无障碍主题公园等5个项目在本次展会中作为示范案例

进行展出。作为行业主管部门,福州市住房和城乡建设局获评该专题展的突出贡献单位。

本届城博会以“人民城市 幸福家园——打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市”为主题,聚焦城市更新等城市发展核心命题及“好房子”建设等民生居

住品质提升需求,通过综合展、专题展、示范展三大板块有机联动,集中展现城市体检、无障碍环境建设等方面的地方实践成果与区域协同发展成效。

当天下,无障碍环境建设正迎来从“补短板”向“提品质”的深度跨越。福州推荐的无障碍环境建设示范项目,包括闽江公园北园无障碍主题公园、福兴经济开发区及周边无障碍项目、福瑞社区10分钟无障碍生活圈改造示范区、闽清县梅溪镇无障碍项目、罗源县凤山镇无障碍设施改造提升项目。

福州市住建局相关处室负责人表示,近年来,福州市将无障碍建设深度融入城市体检与城市更新全过程,全面提升城市无障碍建设质效。接下来,福州将持续提升无障碍设施覆盖率、优化信息无障碍服务、健全监管机制,构建连续贯通、安全便捷、多元包容的无障碍环境。



全国首单!

两岸融合水土保持生态产品价值转化交易落地闽清

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 刘晗婧)7日,两岸融合水土保持生态产品价值转化交易在闽清县三溪乡正式签约。此次交易的一大亮点是以生态产品的两岸融合开发为核心,开创性地将闽台乡建乡创元素深度融合水土保持生态产品价值转化链条,成为全国首单两岸融合水土保持生态产品价值转化交易的成功范例。

水土保持生态产品,是通过水土流失综合治理实现生态系统质量提升后所提供的优质生态产品或服

务“增量”。此次交易的水土保持生态产品位于三溪乡溪源溪小流域。2013年以来,闽清县在该流域实施坡面水系治理、矿山迹地修复、水源涵养林、河道生态水系治理等水土流失预防保护和治理措施,水土保持率从2012年的85.75%提升至2023年的90.49%,流域林草覆盖率显著提高,水源涵养能力持续增强,生态环境的底色愈发鲜明。

签约仪式上发布了《闽清县三溪乡溪源溪小流域水土保持生态产品价值核算报告》。该项目委托福

州大学数字中国研究院(福建)开展监测、核算工作,采用遥感驱动山地当量因子法(RS-MEF)实施评估。此次交易金额为161.6万元,溪源村村民委员会作为出让方,与闽清溪源里旅游有限公司签订协议。这笔交易资金将专项用于水土保持功能的巩固提升以及村民创收,受益村民2600余人,并带动130名村民实现“家门口”就业。

此次签约后,通过台湾专业团队深度参与溪源里生态旅游的规划设计与运营管理,将闽台文化元

素与流域内优质的水土保持生态产品巧妙融合,大力发展生态旅游、精品农业、康养民宿等绿色产业,精心打造集休闲娱乐、研学体验、田园观光、森林康养于一体的溪源里生态文旅综合体。这一开创性举措不仅丰富了生态产品的价值实现形式,更成功探索出一条独具闽台特色的乡村融合振兴新路径,为两岸共建生态宜居乡村以及高效转化生态产品价值提供了可复制、可推广的实践样本。

此次交易还实现水土保持生

态产品绿色金融的创新突破。闽清溪源里旅游有限公司与中国农业银行闽清支行签署了绿色金融框架协议,获得3000万元绿色意向授信,实现“生态资源资产化—金融资本精准导入—产业增值反哺生态”的可持续循环。

下一步,闽清县将持续深化水土保持生态建设,不断培育更多更优质的水土保持生态产品,积极拓宽生态产品价值实现路径,拓展绿色金融应用场景,为“两山”转化提供更多独具特色的“闽清方案”。